Zawod: stolarz
Symbol cyfrowy zawodu: 742[01]
Wersja arkusza: X

EGZAMIN
POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE
ZAWODOWE

Arkusz zawiera
informacje prawnie
chronione do momentu
rozpaczecia egzamin

742[01]-0X-122

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 21 stron. Ewentualny brak
stron lub inne usterki zgloé przewodniczacemu zespotu nadzoruj acego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej:

— wpisz symbol cyfrowy zawodu,
— zamalyj kratk¢ z oznaczeniem wersji arkusza,
- wpisz swdj numer PESEL*,
— wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL w 0ZNaczonym
miejscu na karcie,

3. Arkusz egzaminacyjny sklada sig z dwoch czedei, Czeéc I zawiera
50 zadag, czgsé II 20 zadan.

4. Zakazde poprawnie rozwiazane zadanie uzyskasz 1 punkt.

5. Aby zda¢ etap pisemny egzaminu, musisz uvzyskaé co najmniej
25 punktow z czgdei 11 co najmniej 6 punktéw z czesci 11

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub
pidrem z czarnym tuszem/atramentern,

8. Dla kazdege zadania podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastepujacy uklad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI:

1] [e] | [o]

9. Tylko jedna odpowied? jest poprawna.

10. Wybierz wiasciwg odpowied? i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg
- np. gdy wybrates odpowiedz ,,A™:

® (=] [ ]

11. Staraj si¢ wyrazZnie zaznaczad odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i blednie
zaznaczysz odpowiedZ, otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora
UWazZasz Za poprawng, np.

® =

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na
KARCIE ODPOWIEDZI i wprowadziles wszystkie dane, o ktorych
mowa w punkcie 2 tej instrukeji.

B

L__.

Pami¢taj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego
tylko KARTE ODPOWIEDZI

Czerwiec
2012

Czas trwania
egzaminu
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania:
z czgsci 1 50 pkt,
z czesci IT - 20 pkt.

Powodzenia!

* w pizypadku braku numeru PESEL - serfa i numer paszportu lub ~==aan dﬂky_m_&[_l!:\u potwiendzajgcero Wo7samasc.




Czesé 1

Zadanie 1.
Na ktorym rysunku przedstawione jest oznaczenie tarcicy na przekroju podtuznym?
A. B.
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Zadanie 2.
Na rysunku przedstawiono mebel, ktérego wymiary gabarytowe wynosza
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Zadanie 3.

Sortyment tarcicy iglastej obrzynanej o szerokosci 150 mm i grubosci w granicach od 19 do 45 mm, to
A. bale.
B. belki.

C. deski.
D. krawedziaki.

Zadanie 4.
Na ktorym rysunku pokazano fatg (graniak)?

Zadanie 5.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli, wybierz faty meblowe bukowe grubosci 38 mm

i minimalnej szerokosci.

Wymiary bokéw przekroju
(grubosé x szerokos¢) [mmyj

Nazwa sortymentu

A 32x38mm Ta5x25  25x30 25 x 35

B. 38 x 35 mm 29 x 40 30 x 32 12 x 38

C. 38 x 60 mimn _ T - - =

D. 38 x 65 mm Eaty meblowe bukowe - 38_}{ 55_ B 38_x 60_ B 3_8;(6_5 B
55 x 60 55 x 75 60 x 60
100 x 100
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Zadanie 6.
Ktéry z preparatéw opisanych w tabeli nalezy zastosowa¢ do podwyzszenia odpornosci ogniowej
konstrukcji budowlanej z drewna?

Preparat | Wiasciwosci

Preparat gieboko wnika w drewno, nadaje sig do drewna o kazde] wilgotnosel, wymaga

jednokrotego naniesienia, obniza palnos¢ drewna;

Srodek przeznaczony do impregnacji drewna budowlanego konstrukcyjnego, wykazuje
B. dziatanie ochronne przed grzybami i owadami, moze by¢ stosowany wewnafrz ina
zewnatrz obicktow.

Tmnpregnat stosowany do zabezpieczenia i konserwacji drewna iglastego narazonego na
C. obfite opady sniegu, przeznaczony do budynkéw mieszkalnych, obiektéw zabytkowych
i sakralnych.

Impregnat owadob6jczy do drewna skutecznie zwalczajacy szkodniki drewna oraz ich

D. 'larwy, trwale zabezpiecza drewno.
Zadanie 7.
Ktéry ze scharakteryzowanych $rodkéw jmpregnujacych zabezpiecza drewno przed owadami, plesnig i
sinizng?
A B. C. D,
. . e . . Srodek impregnujacy
Srodek impregnujacy, ) . Srodek impregnujacy, s ednoczednic
chronigcy drewno Srodek impregnujacy, chroniacy drewno przed b':a.rw iacy drewno
przed sinizng chroniacy drewno przed | owadami, pleénia Zabezq i)e(cza' c )
i grzybami. grzybami 1 owadami. i sinizng. Przeznaczony kons trlljlkc'e ﬁe{vniane
Przeznaczony do Zabezpieczajacy do zabezpieczenia. drewno kg}nstrukc e
zabezpieczania duzych | konstrukcje drewniane | drewna surowego jak d dziatani A d
o erehni 4 dintani ) : odnawiani i oo | Przed dziataniem wody.
powierzchni przed dziafaniem ognia. | i odnawiania powierzeh | (o grevne przed
wykonanych z drewna. ni drewnianych. sinizna i plesnia.
Zadanie 8.

Ktory z wymienionych §rodkow ochrony drewna zabezpiecza drewno w pomieszczeniach mieszkalnych

przed dziataniem grzybow?

Woskowy preparat do ochrony drewna przed dziataniem wilgoct.
Przeznaczony do zabezpieczania drewna uzytkowanego w terenie otwartym.

Ciekly preparat do ochrony drewna przed dzialaniem grzybéw plesniowych, grzybow
B. |domowych oraz owadéw,

Przeznaczony do zabezpieczania drewna w pomieszczeniach mieszkalnych.

Owadochronny i owadobéjczy preparat do drewna.

Przeznaczony do zabezpieczania drewna w pomieszczeniach mieszkalnych.

Wodoodporny preparat do ochrony drewna przed dziataniem grzybow plesniowych, grzybéw

D. |domowych oraz owaddow.
Przeznaczony do zabezpieczania drewna ogrodowego.
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Zadanie 9,

Na rysunku pokazano potaczenie oskrzyni i nogi stohi za pomoca ztacza
A. czopowego pdtkrytego.

WCZepowego prostego.

wczepowego krytego.

. czopowego krytego.

COw

Zadanie 10.

Mebel pokazany na rysunku, to
A. bufet,
B. szafka.
C. kredens.
D. komoda.

Zadanie 11,

Na rysunku pokazano zigcze

A wrggowe,
pletwowe.
wpustkowe.

oow

wieloklinowe.

Zadanie 12.

Na fotografii pokazano
A, frezy.
B. dhura.
C. dwidry.
D. wiertla.
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Zadanie 13.
Na fotografii pokazano pilg jednochwytowa
A. platnice.
. otwornice.

B
C. przyrznice.
D. grzbietnice.

Zadanie 14.
Na fotografii pokazano
A. gwozdziarke.
B. pistolet natryskowy.
C. spajarke do fornirdw.
D. zszywarke pistoletowa.

Zadanie 15,
Na fotografii pokazano

A. frezarke.

B. wiertarke.
C. wkretarke.
D. wyrzynarke.

Zadanie 16.

Na fotografii pokazano

A. wiertarko - frezarke.

B. pilarke do rozkroju plyt.

C. wiertarke wielowrzecionowa.
D. oklejarke waskich plaszezyzn.
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Zadanie 17.

Maszyna pokazana na fotografii, to

A.

B.
C.
D

pilarka tasmowa.
pilarka wyrzynarka,
wiertarka kolumnowa.

frezarka gornowrzecionowa.,

Zadanie 18.

Do wad anatomicznej budowy drewna naleza

A,

B.
C.
D.

s¢ki skrzydlate.
zaciagi stoncezne.
peknigcia okrgzne,
zgnilizny wewnetrzne.

Zadanie 19.

Wada drewna widoczna na fotogratii, to

A.

B.
C.
D.

wielordzennose.
Zgnilizna migkka.
pecherz zywiczny.
falisty uktad wiokien.

Zadanie 20.

Wystepowanie zywicy w drewnie sosnowym

A.

B.
C.
D

utrudnia obrébke drewna.

sprzyja rozwojowi zgnilizny.

jest wada bez istotnego znaczenia.
znacznie obniza wytrzymalos¢ drewna.
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Zadanie 21.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli dobierz klej odpowiedni do klgjenia paneli podiogowych w

pomieszczeniu z ogrzewaniem podlogowym.

Klej

Whasciwosci Zastosowanie

Nie zawiera wody ani rozpusiczalnikéw. Do przyklejania wszystkich drewnianych
Ma neutralny zapach. Spoina jest trwale elementéw podtogowych.
elastyczna po utwardzeniu.

Klej jednoskladnikowy, nie zawiera wody.Do wszystkich typéw podtég drewnianych, do
ani rozpuszczalnikow, spoina jest trwale klgjenia  paneli podiogowych i parkietu,
elastyczna, odporna na wilgoé i na wysoka 9° posadzek przy ogrzewaniu podiogowym.

temperature.

Klej kontaktowy, charakteryzuje si¢ duza Do laczenia drewna z laminatem HPL, do
sifa  wiazania, umozliwia  obrobke laczenia forniréw, sklejek, piyt meblowych,
clementéw  drewnianych  bezposrednio ptyt  widrowych, PVC, ABS, pianek,
po sklejeniu, jest wodoodporny, bezwonny. wykladzin, tkanin.

Klej wodoodporny klasy D4. Mozna Do kigjenia zlaczy na miniwezepy w kantéwee
go stosowaé w temp. min. 7 °C. Nadaje si¢ okiennej i drzwiach zewngtrznych
do réznych technik nanoszenia. wykonywanych z roznych gatunkéw drewna.

Zadanie 22.

Na podstawie danych zawartych w tabeli, wskaz klej odpowiedni do klejenia drzwi zewnetrznych.

Klej

A

Wilasciwosci Zastosowanie

Nie zawiera wody ani rozpuszczalnikéw. Do przykiejania wszystkich drewnianych
Ma neutralny zapach. Spoina jest trwale clementéw podiogowych.
elastyczna po utwardzeniu.

'Klej wodoodporny klasy D4. Mozna Do klejenia ziaczy na miniwczepy
go stosowaé w temp. min. 7 °C. Nadaje si¢ w kantowce okiennej i  drzwiach
do réznych technik nanoszenia. zewnetrznych wykonywanych — z réznych
gatunkow drewna.

Klej kontaktowy, charakteryzuje sig¢ duza Do laczenia drewna z laminatem HPL, do
sita  wiazania, umozliwia  obrobke faczenia forniréw, sklejek, plyt meblowych,
clementéw  drewnianych  bezposrednio ptyt wibrowych, PVC, ABS, pianek,
po sklejeniu, jest wodoodporny, bezwonny. wyktadzin, tkanin.

Klej jednosktadnikowy, nie zawiera wody Do wszystkich typow poditog drewnianych,
ani rozpuszczalnikéw, spoina jest trwale do klejenia paneli podfogowych i parkietu,
elastyczna, odporna na wilgoe¢ i na wysoka do posadzek przy ogrzewaniu podlogowym.
temperature.
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Zadanie 23.

W tabeli przedstawiono niektdre wlasciwosci wybranych lakieréw do drewna. Wskaz lakier odpowiedni
do wykoniczenia drewnianych elementow zaglowki.

Lakier | Wiasciwosci | Zastosowanie
Lakier od ommy na kazde warunki Do rofesjonalnego wykorzystania.
pority p ]
‘ atmosferyczne 1 na dziatanie wody w przemy$le okrgtowym oraz do malowania:
A morskiej i stodkiej. Powloka elastyczna elementéw  drewnianych narazonych na,

bezbarwna, o wysokim pofysku. Zalecane okresowe dziatanie wody wewngtrz i na;
ijest. nanoszenie czterech warstw w | ZewnatrZ pomieszczen. :
iodstqpach co 24 godziny.

Powierzchnia powioki Jest odporna na. Jako pow%oka wykonczemowa wewnf;trznych
écieranie i zarysowania, nadaje sie do elementéw drewnianych; boazerii, drzwi,
B. zmywania 1 czyszczenia. Zalecane jest schoddw, poreczy, parkietow.
| naniesienie dwoch warstw w odstepie 16
godzm

Lakler szybkoschnqcy, dopuszczony do 'Jako pow%oka wykonczeniowa wewngtrznych
| kontaktu z zywnoscig. Powierzchnia elementéw  drewnianych boazerii, drzwi,
C :pow}ok1 jest odporna na zarysowanie i na schodéw, porgezy, parkietow, galanterii
' ' zmywanie  woda.  Zalecane  jest uzytkowe]j.
'naniesienie trzech warstw w odstepach co
4 godziny.

-Uzyskana pow%oka jcst elastyczna, bardzoi Do uzytku Wewngtrznego i zewnetrznego jako.
:odporna na promieniowanie UV, stanowi: powloka ochronna i dekoracyjna powierzchni
‘bardzo dobre zabezpieczenia przeddrewnianych okien, elewacji, balkondw,

D. ) .
!wp{ywaml atmosferycznymi, podkresla ogrodzefi.
rysunek drewna. Zalecane jest naniesienie
: dwdch Warstw w odstepie 16 godzm
Zadanie 24.

Zuzy01e kieju mocznikowego do OREEJa.ma na goraco plyt w10rowych okleing mahoniows wynosi 120
g/m’ . Oblicz, ile kleju potrzeba do oklejenia powierzehni 200 m? tych plyt.
A. 1,2kg
B. 24kg
C. 12,0kg
D. 24,0kg

Zadanie 25.

Oblicz, ile metréw szesciennych tarcicy iglastej netto potrzeba do wykonania 100 m? listew boazeryjnych
grubosel 15 mm

A 1,om®

B. 1,5ni

C. 10,0m’

D. 150m’
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Zadanie 26.

Oblicz, ile litréw lakieru potrzeba do dwukrotnego naniesienia na 90 m® powierzchni schodéw

debowych, jezeli wydajnosé tego lakieru wynosi 10 m’/}

A. 0,9 Iitra.
B. 1,81itra.
C. 9,0 litréw.
D. 18,0 litréw.

Zadanie 27.

Do wykonczenia plyt roboczych stotéw o powierzchni Yacznej 100 m”> metoda natrysku pneumatyczoego
zuzyto 15 litrow lakieru. Wydajno$¢ tego lakieru przy naktadaniu recznym wynosi 10 m 1. Oblicz
procentows, wielkos¢ strat lakieru przy natrysku pneumatycznym w stosunku do nakfadania recznego.

A 10%
B. 30%
C. 50%
D. 70%

Zadanie 28.

Do wykonficzenia powierzchni 100 sztuk regatow metoda natrysku pneumatycznego zuzyto 30 litréw
lakieru, to jest o 50% wigcej niz przy nanoszeniu rgcznym. lle litrow lakieru mozna by zaoszczedzié,

gdyby do nanoszenia lakieru uzy¢ pedzla?

A, 5 litrow.
B. 10 litréw.
C. 15 litrow.
D. 20 litrow.

Zadanie 29.

Oblicz, ile litréw lakieru potrzeba do jednokrotnego naniesienia za pomoca pistoletu pneumatycznego na
ptyty o powierzchni 240 m’, jesli wydajnoé¢ tego lakieru przy nanoszenin reczaym (pedzlem lub
waltkiem) wynosi 12 m 21, a straty lakieru nanoszonego metoda natrysku pneumatycznego w stosunku do
nanoszenia recznego wynosza 30%.

A. 0 litrow.
B. 10 litréw.
C. 20 litrow.
D. 26 litrow.

Zadanie 30.
Drewno iglaste wilgotno$ci w granicach od 10 do 12% jest odpowiednie do wykonania

A. drzwi zewngtrznych.

B. palet transportowych.

C. boazerii w przedpokoju.
D. kompletdéw skrzynkowych.
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Zadanie 31.
Wilgotno$é uzytkowa skrzynek transportowych i kompletéw skrzynkowych wykonanych z drewna
Wynosi

A. od 6do 8%

A. od 8do 10%

B. 0d 10do 12%
C. od 15 do 20%

Zadanie 32.
Do wykonania mebli ogrodowych nalezy zastosowaé drewno o wilgotnosci
A. od 8do10%
XB. od12do 15%

C. 0od17do22%
D. od 23 do 30%

Zadanie 33.
Do doktadnego pomiaru wilgotnosci drewnianych podktadow kolejowych nasyconych impregnatem
stosuje si¢ metode

A, destylacyina.

B. pojemnosciowa.

C. elektrometryczna.

D. suszarkowo — wagowa.

Zadanie 34.
Okreslanie wilgotnosci drewna za pomoca metody suszarkowo -wagowej laboratoryjnej pozwala na
A, przyblizone ustalenie poziomu wilgotnosci drewna.
. ustalenie poziomu wilgotnosci drewna w ciggn 60 minut.

B
C. bardzo dokladne ustalenie poziomu wilgotnoscei drewna.
D. ustalenie poziomu wilgotnosci drewna w ciagu kilku minut.

Zadanie 35,
Wskaz obrabiarke przydatna do wykonania sciany bocznej regatu na ksiazki z drewna sosnowego.
A, Szlifierka bgbnowa.
B. Dhutarka tancuszkowa.
C. Strugarka grubosciowa.
D. Czopiarka obwiedniowa.
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Z.adanie 36.

W celu rgeznego wykonania zlacza wezepowego nalezy uzyd

A. pily otwornicy i tarnika.

B. pily platnicy 1 swidra kretego.

C. pily grzbietnicy i dhuta ptaskiego.
D. pily przyrznicy 1 struga réwniaka,

Zadanie 37,

Do wykonania pokazanych na rysunku elementéw krzesta ,,Thoneta” nalezy uzyé

Zadanie 38.

Okresl koszt wykonania szafki, jesli materialy kosztuja 150 z1, czas wykonania wynosi 8 roboczogodzin,

A. gigtarki.

B. gietarko-klejarki.

C. prasy hydrauliczne;.
D. sklejarki do fornirdw.

cena | roboczogodziny to 25 zI, a zysk stanowi 10% kosztéw materiatu i robocizny.

A, 220zt
B. 370zt
C. 3504z
D. 385zl

Zadanie 39.

Oblicz koszt robocizny, zakladajac, ze czas pracy stolarza wynosi 3 godziny 30 minut, a koszt
roboczogodziny to 30 zlotych.

A 957
B. 100 zt
C. 105z
D. 110zt

Zadanie 40,

Dwoch stolarzy wykonato szafke nocna z plyty widrowej laminowanej w ciagu dwoéch godzin. Oblicz,
jaka naleznos¢ za pracg dostanie kazdy z nich. Jedna roboczogodzina kosztuje 50 zlotych.

A. 25zt
B. 50z
C. 100 z1
D. 200zt
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Zadanie 41.

W przypadku wyczucia podczas pracy na strugarce swadu wokdt przewodow elektryeznych nalezy w
pierwszej kolejnosci

A. otworzyC okna i powiadomi¢ o awarii przetozonego.

B. zaprzestaé pracy na strugarce do czasu zniknigeia zapachu,

C. ustali¢ przyczyny swadu i dokonaé wstgpnej naprawy instalacji elektrycznej.

D. odlaczy¢ strugarke od zasilania pradem elektrycznym 1 powiadomié o awarii przeloZzonego.

Zadanie 42.
Zgodnie z przepisami bhp dorosty megzezyzna przy pracy dorywezej moze dzwigac i przenosié cigzary o

maksymalnej wadze

A, 30kg
B. 40 kg
C. 50kg
D. 60 kg

Zadanie 43.
Niezastosowanie przesuwadia padezas frezowania malych elementéw moze spowodowad
A. zmiazdzenie stopy frezujacego.
skaleczenie dtoni frezujacego.

B.
C. peknigcie ostrza frezu.
D. zakleszczenie frezu.

Zadanie 44.
Odsuniecie klina rozszezepiajacego od pity tarczowej na odleglosé 2 cm moze spowodowaé
A, zwigkszenie predkosei posuwu.
B. zakleszczenie i odrzut elementu.
C. zwigkszenie gladkosci rzazu,
D. poprawe bezpieczenstwa podezas pilowania.
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Zadanie 45.
Na ktorym rysunku pokazano prawidlowe zorganizowsanie jednoosobowego stanowiska pracy pilarza

pilarki tasmowej?

=3

1350

=5

1350

1200
®

500

l 730

750

::-‘
500

500
®

1350
r\__l

1350

J 750

750

Zadanie 46.
Wysokosé stohu roboczego strugnicy na stanowisku obrobki recznej powinna wynosic
A. 70cm
85 cm

B
C. 100 em
D. 115cm

Zadanie 47.
Pitowanie plyty widrowe| pilarks formatowa nalezy wykonywac w

A. ochronnikach stuchu.

B. gumowych rekawicach.

C. cieplochronnej kamizelce.

D. przeciwuderzeniowym helmie.
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Zadanie 48.

Wskaz érodki ochrony indywidualnej wiagciwe dla stolarza,

A. Okulary ochronne, ochronniki stuchu.

B. Cieplochronna kamizelka, okulary ochronne.
C. Kombinezon wodoszczelny, maska ochronna.
D. Helm przeciwuderzeniowy, gumowe rekawice,

Zadanie 49.

Pracownik doznat urazu przedramienia. Z rany wyplywa jasnoczerwona krew. Aby udzieli¢ mu pomocy

nalezy w pierwszej kolejnosci

A. unieruchomi¢ dwa sasiednie stawy.

B. zdezynfekowa¢ rang woda utleniona.

C. zalozy¢ na przedramig opatrunek uciskowy.
D. zdezynfekowaé rang spirytusem salicylowym.

Zadanie 50.

Pracownik podczas wiaczania obrabiarki zostat porazony pradem. W pierwszej kolejnosci nalezy
powiadomi¢ przetozonego.

powiadomi¢ inspektora bhp,

sprawdzi¢ tetno poszkodowanego.
odtaczy¢ doplyw pradu elektrycznego od obrabiarki.
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